InemMeHTbl 151 rpynnbi:
MHUKTOrEHb!

Jlekunn 19-21



JrnemMeHTbl 15 rpynnbi

1 2 13 14 15 16 17 18
H (H) | He
L1 | Be B C N|O/ | F|Ne
Na | Mg Al St | P | S | Cl|Ar
K | Ca Ga | Ge | Ag| Se | Br | Kr
Rb | Sr | d-block | In | Sn || Te | I | Xe
Cs | Ba Tl | Pb | By | Po | At | Rn
Fr | Ra

N — a3oT, P — goocdop, As — MbllbAK, Sb — cypbMa, Bl — BUCMyT



CBoucTBa 3N1eMeHTOB

N P As Sb Bi
AT. Homep 7 15 33 51 83
on. KoHd.  2s22p®  3s23p®  3d194s24p3  4dl05s25p3  4f145d106s26p3
Paonyc (nm) 75 110 122 143 152
|, (aB) 14.53 10.49 9.78 8.62 7.29
|, (aB) 29.60 19.72 18.63 16.54 16.69
|- (oB) 97.89 65.02 62.63 56.00 56.00
A, (oB) -0.07 0.75 0.81 1.07 0.94
y 3.04 2.06 2.18 2.05 2.02
AR 3.07 2.06 2.20 1.82 1.67
C.O. -3,-2,-1, -3,(-2),0, -3,0,3,5 -3,0,3,5 (-3),0,3,(5)

0,1,2, (2),3,(4),5
3,4,5



CBoucTBa 3N1eMeHTOB

N P AS Sb Bi

AT. Homep 7 15 33 51 83
on. KoHd.  2s22p®  3s23p®  3d194s24p3  4dl05s25p3  4f145d106s26p3
Paonyc (nm) 75 110 122 143 152
I, (aB) 1453  10.49 9.78 8.62 7.29
, R, A 18.
ls 144 62.t 141
A ol 0.8 45

' 2.
X 1.0- 10-
Y - 2.2

0,81 8-

C 3,0,

10 20 30 40 50 60 70 80 10 20 30 40 50 60 70 80

n n



CBoucTBa 3N1eMeHTOB

N P As Sb Bi
AT. Homep 7 15 33 51 83
on. KoHd.  2s22p®  3s23p®  3d194s24p3  4dl05s25p3  4f145d106s26p3
Paonyc (nm) 75 110 122 143 152
|, (aB) 14.53 10.49 9.78 8.62 7.29
|, (aB) 29.60 19.72 18.63 16.54 16.69
|- (oB) 97.89 65.02 62.63 56.00 56.00
A, (oB) -0.07 0.75 0.81 1.07 0.94
y 3.04 2.06 2.18 2.05 2.02
AR 3.07 2.06 2.20 1.82 1.67
C.O. -3,-2,-1, -3,(-2),0, -3,0,3,5 -3,0,3,5 (-3),0,3,(5)

0,1,2, (2),3,(4),5
3,4,5



CBoucTBa 3N1eMeHTOB

X
5] A, eV A "
A1 3 .
] 3dio.
Pe 1 211_-
|, ¢ 18
l, — 1i 15
10 20 30 40 50 60 70 80
I n 6.
5. , ‘
A, (3B) -0.07 0.75 0.81
yal 3.04 2.06 2.18
AR 3.07 2.06 2.20
C.O. -3,-2,-1, -3,(-2),0, -3,0,3,5

0,1,2, (2),3,(4),5
3,4,5

10 20 30 40 50 60 70 80

n
1.07 0.94
2.05 2.02
1.82 1.67

-3,0,3,5 (-3),0,3,(5)



T.nn. (°C)

T.kun. (°C)

Annotponugd

AG,
k[>x/Mmonb

CBouncTBa NpocTbIX BelecTB

N

-210
-195.8

TOJ1bKO

N

160

432

N=N
946

P
44
257

benbin
KpacCHbIN
YepHbIN
[uTTOpa

P—P
214

As
615(cy6n)

cepbiu
(KpucrT)
KENTbIU
(amopd)

AsS—As
134

As=AS
380

Sb Bi
630 272
1634 1564
cepass cepebpucto-
(Kpucr) benbin
xenrtas MeTann
(amopd)

Sb-Sb Bi—Bi
126 104

Sbh=Shbh Bi=Bi
293 192



CBouncTBa NpocTbIX BelecTB

N P AS Shb Bi
T.kun. (°C) -1 | 1564
800 -
AnnoTtponmsa T _ cepebpucTo-
600.- oenbin
_ MeTansm
400- )
AGCB 200'0/3\ B|—B|
k[>x/Mmonb ! m* —0 104
10 20 30 40 50 60 70 80
n
N=N P=P As=AS Sbh=Sb Bi=Bi

946 490 380 293 192



MoneKynsipHbIX a3oT

1. MonekynsapHoe CTpoeHue B
nape, *XMQKocTtn u Teepaomn gase

2. CnmmeTpunyHoe pacnpenenexHue

T 9NEKTPOHHOW NNOTHOCTU
A
2 3. Eqpee = 946 kIbk/Monb
c
- 4. u=0
5. Hu3kas peakunoHHas
CNOCOBHOCTb

6. MNpwn H.y. pearnpyeT TONbKO C Li:

Figure 2-18
Shriver & Atkins Inorganic Chemistry, Fourth Edition
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Peakumn monekynsapHoro asora

1. C meTannamm npu HarpeBaHun

3Mg +N, = Mg;N, 450°C
2Ti+ N, = 2TIN 800°C
2Al + N, = 2AIN 900°C

2. C H, Ha kaTanunsartope

N, + 3H, = 2NH;  (npouecc bowa-labepa)
3. C O, B anekTpuyeckom paspsge

N, + O,=2NO

4. C KkomMnnekcamm nepexogHblX MeTarJioB
2[RU(NH,)< (H,0)]Cl, + 2N, + Zn/Hg =
= 2[Ru(NH,)<(N,)ICL, + ZnCl, + Hg + 2H,0



[NlonyyeHue n npuMmeHeHUe a3oTa

1. A30T cocTtaBnsieT 78% Bo3ayxa (06bem) unm 76% (macca)

2. [lpomMbIlLNeHHOEe nonyyeHne asoTa. Oxygen-permeable
membrane
dpakumoHnpoBaHue Bo3ayxa Nitrogen |
Nnn

pasgeneHvne Bo3ayxa Ha MemopaHax -

3. lNony4eHne asoTa B nabopatopuu:
2NaN; = 2Na + 3N, (t°) |
NH,NO, = N, + 2H,0 (t°) @mygen

4. OcHOBHOE NpUMEHEHMUE:

| 1
Oxygen Air

- co3gaHne MHepTHOU aTtMmocdepbl
- CUHTE3 aMMuMnaka
- oxXnaxgeHue




Annotponusa docdopa
OrieMeHTbl MOryT CyLLecTBoBaThL B boriee, YemM oaHOMN popme,

KOTOpbI€ Ha3blBAKOTCA anfioTPOnNHbIMU MOANGUKALNAMN U
NMEIOT pasHble PU3nyeckme n Xummyeckme CBoMCTBa

benbin docdop docdop mTTopda
vl (puonetoBbIN)
CrnoxHasi cnouctasi CTpykTypa:
P- u Pg, «cluntble» B crou

d(P-P) =

I P4,T 7

919-223 nM KpacHein docpop
HEeynopAa4o4eHHbI BapUaHT

HepHbIn docdop doccopa MmTTopda




CBouncTtBa annotponoB doccopa

Benbin dpocop

benoe BockoobpasHoe

BELLECTBO

d=1.83 r/cm3
OYEeHb MArKUNn

Netyy, nromuHoop,
camMoBO3ropaeTcs
npu 25°C

PacTtesopum B CS,,
PCl;, C4;Hg, THF, SO,

Pearnpyet ¢ OH",
Nerko okuncnseTcs

O4yeHb ToKCH4YeH

CyllecTByeT B
Buge P,

KpacHbi doocdrop

KpaCHO€Ee BELWECTBO

d=2.3 r/’cm3

He NneTyd, camo-
BO3ropaeTtcs npu 260°C

pacTBopum B H(g

OKUCITIAETCA CUTIbHBbIMIA
OKUCIunTenamMmm

MaJ1i0 TOKCUYEH

BO3rOHSIETCS C
obpasoBaHnem P

UepHbin dpocdop

YePpHble KpUcTtasisbl
nonynpoBoaHNK

d=2.69 r/cm3
TBEPAObIN, XPYNKUN

HEe J1ETY4Y, HE TOPpUT

pacTBopuTEnb
HEN3BECTEH

OKUCIAETCA CUTTbHBIMIA
OKUCIINTENAMUN

HETOKCUYEH

ctadbuneH
TepMoanHaMN4YeCKHn



CBouncTtBa annotponoB doccopa

1. P, — TepmogmMHaMmunyeckm ctaHgapTHOE COCTOSAHME
(no onpeneneHuto)

o « 393 qyp, 176

< > o
HEPABI - g x/monb k[x/Mornb KpacHbIn

2. HepHbIn dhocdop XMMUYECKN NHEPTEH

3. KpacHbi doocop okncnsercs
B pa3HbIX YCNOBUAX

2P + 5Cl, = 2PCl; (+ PCly)
2P + 5CuS0O, + 8H,0 = 5Cu + 2H;PO, + 5H,S0,
6P + 5SKCIO,; = 3P,0 + 5KCI MexaHoaKTMBauus




CBouncTtBa annotponoB doccopa

4. benbin docdop o4eEHb peakLMOHHOCNOCODEH
P, + 50, =2P,0O camMoBO3ropaHue
P, + 3NaOH + 3H,0 = PH; + 3NaH,PO,
P, + 20HNO; (koHu) = 4H,PO, + 20NO,, + 4H,0
4P, + 2Na = Na,P,4 B pactBope AM®

/P, + 12Na = 4NasP, B AUrnume
—|3_ S

P

3-
5 p3

||||||||||||



Mony4yeHue n npumeHeHue hocdopa

OcHoBHbLIE MUHepanbl doocdopa:
Ca;(PO,), ocdoput, Cas(PO,);(OH,F) anatut

Hirowsk
hu.a'ul.-:l
- <— ANaTuThl
Apatity
! 0 PEE T T |
Alrikands
AP EEHAA

Folyarnye

L
lanAp-be o
S5 |

o

Map data @2009 Geocentre Consulting

2Ca,(PO,), + 6SiO, + 10C = 6CaSiO, + 10CO + P,  1400°C

BaxHeunwine ctatbl NpUMeEHEHUS:
- docpopHble yoobpeHus
- nMuieBasi NPOMbILLSTIEHHOCTb
- Xummyeckmn cuHrtes (H;PO,, P,O., PCl,)




CtpoeHue As, Sh, Bi
dparmeHT
KpUcTannmyeckou

/%f
CTPYKTYpPbl CEporo

MblLUbAKA
%W

CTpyKTypa dli,nm d2, nm d2/dl1 Eg 3B
P (4epHbIn) 219 388 1.77 1.5
As 251 315 1.25 1.2
Sb 287 337 1.17 0.12
Bi 310 347 1.12 —

Yem MeHblue d2/d1,
TEM CUITbHEE CTPEMIIEHUE K METAIIJTNYECKMM CBOUCTBaM




CBoucrtBa As, Sh, Bi

1. FopeHue Ha Bo3gyxe
4As + 30, = 2As,0, (BI)
2Sb + 20, = Sh,0, [Sb"'SbVO,]
2. Peakumm ¢ KncnotaMmn-okKNCnNuUTensimm
As + 5HNO; (koHu) = H;AsO, + 5NO, + H,O  (Sh)
Bi + 4HNO, = Bi(NO;); + NO + 2H,0
3. Peakuuun c ranoreHamu
2As + 5F, = 2Ask. (Sb)
2Bi + 3Cl, = 2BiCl,
4. Peakuma Maplwia (Tornbko As)
2As + 5NaOCl + 6NaOH = 2Na;AsO, + 5NaCl + 3H,0



NMonyyeHue n npumeHeHue As, Sh, Bi
CynbdunaHble MUHepansbi:

As,S, peanbrap, FeAsS apceHonuput, Shb,S; CypbMAHbIN
bneck, Bi,S; BUcMyToBbIN Brieck, Bi,Te,S TeTpagumut

1. O6xur cynbdmaos
2As,S; + 90, = 2As,0, + 650, (t°)  (As,S,, BI,S,)
Sb,S; + 50, = Sb,0, + 350, (%)
2. BocctaHoBneHne
As,O; + 3C = 2As + 3CO (t°)  (BI)
Sb,0, +4C = 2Sb + 4CO
3. NpnumeHeHune

NHCEKTNLMAbI, NONynpoBOAHUKN (AS), B 9NIEKTPOHHON TEXHUKE
(Sb, Sb,S;), B nerkonnaekux cnnasax (Bi), B kaTanusartopax,
kpacutensax (Bi,O,)



M'mapuabl NTHUKTOreHOB

NH, PH, AsH, SbH;, BiH,
N,H, P,H, As,H,
I:)4H2
N;H
NH, PH, AsH, SbH, BiH,
amMmMmak doocpuH apCcuH CTUBWH BUCMYTUH

T.nn.,°C -77.8 -133.5 -116.3 -88 —
T.kmn.,°C -334 -87.5 -62.4 -18.4 =17
AHO5gg, -46.1 -9.6 66.4 145.1 277.8
k[x/Mornb
u, D 1.47 0.57 0.20 0.12 —
d(E-H), nm 101.7 142 151 170 —

/(H-E-H),° 107.8 93.3 92.1 91.6 —



M'mapuabl NTHUKTOreHOB

225—-

150-

75.

0-
-75- .
2 3 4 5 6
N

|.KUM.,"C -33.4 -0/.0
AfH0298’ '46. 1 '9.6
k[x/Mornb
u, D 1.47 0.57
d(E-H), nm  101.7 142

Z(H-E-H),> 107.8 93.3

AsH 108.  Z(H-E-H),°
ASZI' 105_-
102-
I 99_-
96-
93_: 1H
901, . . .
3 4 5
N
-0Z2.4 -10.4 ~ |/
66.4 145.1 277.8
0.20 0.12 —
151 170 —
92.1 91.6 —



CtpoeHue 3H,

Energy ——>

|||||||||||

Tonbko B NH; cylLlecTBeHHa
rmbpunamnsaums 2s n 2p opoutanen;
B PH;, AsH;, SbH,; — cBa3b mexay
opbutanamm np(Pn) n 1s(H)

Figure 2-30
Shriver & Atkins Inorganic Chemistry, Fourth Edition
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Mony4yeHue 9H,

1. NonyyeHne NH,
Mg;N, + 6H,0 = 2NH, + 3Mg(OH), kaT. OH"~
2NH,CI (TB) + Ca(OH), = 2NH, + CaCl, + 2H,0
KNO; + 4Zn + 7/KOH + 6H,0 = NH; + 2K,[Zn(OH),]

2. [Nony4yeHune PH,
Zn;P, + 6HCI = 2PH,; + 3ZnCl,
[PH,]I + KOH = PH; + Kl + H,O
P, + 3KOH + 3H,0 = PH; + 3KH,PO,  (+ P,H,)

3. NonyyeHne AsH; 1 SbH,
2K;AsO4 + 6Zn + 9H,S0O, =
= 2AsH; + 6ZnS0O, + 3K,SO, + 6H,0 (Sb)



CBoucTtBa 9H,

1. OcHoBaHuns

NH, + H,0 < NH,* + OH-  pKb = 4.75
PH, + HI = [PH,]I
NH, PH, AsH, ShH,

YMeHbLUeHne paanyca NHNKToreHa

YBenu4yeHue crtenenun sp3-rubpmagmsanmm

BospacTtaHue cunbl OCHOBaHUA

Ty

2. OkucneHve
PH; + 20, = HPO; + H,O (6e3 ropeHusa!)



I'Ionyqel-me N OKUCJIeHne aMMunadkKa
1. MNpouecc bola-Xabepa
N, + 3H, < 2NH;  AH%,, = -92 k[Dx/morb
ASY,95 = =33 [Ix/Monb/K
ASY<0!
TpeboBaHuA: onTUManbHbIN 6anaHc CKOPOCTb/BbIXO
Ycnosus:

P =200 atm T =450 °C:
kat. Fe;O, + Al,O; + K,O + SiO,
yBenmyeHne Bbixoaa yBenmyeHne CKopocTy

2. HanpaBneHusa okucneHna NH,
4NH; + 50, = 4NO + 6H,0 kat. Rh/Pt (bbICcTpO)
ANH; + 30, = 2N, + 6H,0 Oes Kkar.
2NH,; + 20, = NH,NO; + H,0O kat. Rh/Pt (megneHHo)
Bbibop ycrnoBuKn: NoTok ra3oB Yepes KartanusaTtop



XKuaokmm ammumak

1. AMMMaKk — xngkoctb mexay —77.8°C n —33.4°C
(AT = 44 .4 K)
2NH; < NH,* + NH. PK,,, = 26.3; € = 25.0
MeHbLwasa crnocobHOCTb PacTBOPATb NOHHbIE COEAVUHEHUS B
criyyae OTCyTCTBMA MOHHOIO B3aMMOOEUCTBUSA, YEM Y BOAbI

2. PacTBopeHue LLenoYHbIX MeTannos
NH; (k)

> Koy T € oy NTEKTPONPOBOAHOCTD!

NH; (k)
en

solv

4K + 9Ge - K,Geg-en  conu LuHTnA



XKuaokmm ammumak

3. Peakuuun B XXMOKOM aMMMaKe:

A) 2AgCl + Ba(NO,), = 2AgNO, + 2BaCl, |
obmeH

b) NH,Br + KNH, = 2NH; + KBr|
HenTpanusayms

B) 3NH,Br + NasAs = AsH; + 3NaBr + 3NH,
Kncrnorta

[) 2KNH,, + Zn(NO,), = 2KNO; + Zn(NH,),
OCHOBaHue

) ZN(NO,), + 4KNH, = K,[Zn(NH,),] + 2KNO,

KOMIMJ1EKC



'mapa3uH

1. 'mgpasuH N,H, — becuBeTHas XUOKOCTb,
pacTBopuMas B Boae
1.0n. 2°C, T.kun. 114°C, AHO%,45 = 50.5 k[x/Monb
2. [Nony4yeHune
2NH; + NaOCl = N,H, + NaCl + H,O
kaT. Mn2*
3. OcHoBaHue
N,H, + H,O < N,H:* + OH- pK,; = 6.01
N,H:* + H,O < N,H " + OH- pK,, = 14
4. OKncneHne n pasnoxeHume
N,H, + O, = N,(ra3) + 2H,0(ras) (t°)
3N,H, = N, + 4NH,
5. CnbHbLIN BOCCTAaHOBUTESb
N,H:Cl + KIO; + HCI = N, + KCI + ICI| + 3H,0




1

2

3

A4

S}

6

'mapokcunamumH

. 'npgpokcunammH NH,OH — BecuBeTHble KpucTansbl,
pacTBOpuUMbIE B BOOE
T.nn. 33°C

. NonyyeHne

6H* + HNO; + 6e~ = NH,OH + 2H,0 3rneKkTponus
. OcHoBaHue

NH,OH + H,O <& NH;OH* + OH" pKb =7.18
. PasnoxeHune

3NH,OH = NH; + N, + 3H,0
. BocctaHoBuTenb

2NH,OH + |, = N, + 2HI + 2H,0
. Okncnurenb

[NH;OH]CI + FeCl, + 2HCI = NH,CI| + FeCl; + H,O




CpaBHeHue cunbl OCHOBaHUM
N,H, NH,OH

NH,

YBenuyeHue nokanusauum e-nrnoTHOCTM Ha aToMe a3oTa

qmamame CnocobHoCcTU npucoegnHnTb HY

< YBENnYeHne cunbl OCHOBAHUS




A3OTVICTOBO.D,OpO.D,Ha$I KUCIOTa
1. AsotuctoBogopoaHas kmcnorta HN, (becuBeTHas XUOKOCTb)
1.nNn. —=80°C; T.kmn. 36°C; AHO,qq = 265 k[x/MOMb
2. Cnabasa kucnota
HN; < H" + N3~ pKa =4.76
3. Okucnurenb
Cu + 3HN; = Cu(N3), + N, + NH,
4. lNony4yeHne
2NaNH, + N,O = NaN; + NaOH + NH, 200°C
2NaN, + H,S0O, = Na,SO, + 2HN,1

N3_
CUMMETPUYHbIN aHUOH,
d(N-N) = 116 nm




FanoreHMp,bl N OKCorasiioreHmabl a30Ta
1. A30T He obpasyeT neHTaranoreHnaoB
2. Hanbonee ycton4dmsbin ranoreHng asota NF;
T.01. -205°C; T.kMN. -129°C; AH%ge = -132.1 k[x/MOnb
u = 0.29 D; He pearupyeT ¢ H* 1 OH"
ANH, + 3F, = NF; + 3NH,F kaT. Cu
3. NF, NCI, NBr, NI,

YMeHbLLEHWE YCTONYMBOCTH >

NCI; + 3H,0 = 3HOCI + NH,
4. Hutposmnxnopuabl
2NO + X, = 2NOX (X =F, ClI, Br)
NOCI + H,0 = HNO, + HCI
HNO, + 3HCI = NOCI + Cl, + 2H,0 Llapckasa Boaka




Nanoreumabl P, As, Sb, Bi

P,F,

PF; AsF, SbF, BiF,
PF AsF. SbF. BiF:
PCl, AsCl, SbhCl, BICl,
PCI, AsCl; SbCl;

P,Br, Bi,Br,
PBr, AsBr, SbBr, BiBr,
PBr. SbBr.

P,l, Biyl,
Pl, Asl, Sbl, Bil,

Pls (?)



CBouctBa ranoreHngon P(V)
PF. PCl; PBr. Pl
T.nn. -93.7°C T.nn. 167°C T.pasn. 106°C ?
T.kmn. -84.6°C becuBeTHOE Xenrtoe 1Bepgoe 7?7

becuB. ras TBepOoe B-BO BeLLEeCTBO ?

[PF:] [PCI,*][PCls7] [PBr,*]Br- ?

[[anoreHaHrMapuabl. PX; + 4H,0 = H;PO, + 5HX
KPF, POCI;

K Py

RC| « ROH @ ASFS . [PC|4+][ASF6—]

NH,CI [PCL*][BCI, ]

(PNCI,),



Kucnota HPF,

1. 'ekcadpTopopocdopHaga kucnorta HPF,
CYLLECTBYET TOJILKO B pacTBope
HPF, < H* + PF,~ pKa = -10

2. Nony4yeHune
H,PO, + 6HF (koHu) = HPF; + 4H,0

3. He okncnurtens, He KOOPAUHUPYHOLWNA NOH

4. Conu rekcadgtopodocdartsl pacTBOpUMbI B BOAE

d(P-F) = 160 nm




Okcoxnopup cdhocdopa

1. Okcoxopupg pocdopa POCI,; — becuBeTHasa XMUOKOCTb
T.nn. 2°C; 1.kun. 105°C

2. [lony4yeHune
2PCl; + O, = 2POCl, (t°)
3PCl; + P,O; = 5POCI, (t°)

3. CBoncTBa
POCI,; + 3H,0 = H;PO, + 3HCI rmgponus
POCI; + 3NaNO, = 3NOCI + Na,;PO,
POCI; + 4NH; = PON + 3NH,CI

d(P-Cl) = 199 nm
d(P=0) = 145 nm




CsouctBa ranoreHungon P(lll)

PF, PCl, PBr, Pl,
T.nn., °C -152 -74 -40.5 61 (pasn)
T.kmn., °C -102 76 173.5 —
LiBeT becuB. becuB. becuB.  KENTO-KpacH.
E(P-X), 490 360 264 184
kK[>k/Mornb
d(P-X), nm 156 204 222 243
Z(X-P-X),© 96.5 100 101 102
AGO,gg, -936 -261 -156 -45

k[X/MOnb




CsouctBa ranoreHungon P(lll)

PF, PCl,
T nn OM _1R9 _7
- 500 E(P-X), k>x/monb
| 400
[ 300
K 200
C PF, PCl, PBr, P,
Z/(X-P-X),° 96.5 100
Af60298’ '936 '261

K[

>K/MOnb

-200 -
—400—-
-600—-
—800—-

-1000 1

PBr, Pl,

AN B A1 ((nannn)

1 AGO,0g, KIK/MOSb

PIF3 Pds Pér3 PII3
101 102

-156 -45



CsouctBa ranoreHungon P(lll)

1. PF; — o4eHb cunbHbIN 94, He B3aUMOLEUCTBYET C
BOOOW, 0OpasyeT NpoYHbLIE KOMMMEKCHI ¢ d-MeTannamum
2. PCl,, PBr;, Pl; rurpockonuyHbl
PX; + 3H,0 = H;PO,; + 3HX
3. PCl;, PBr;, Pl; npoaBnaT AOHOPHbLIE CBOUCTBA:
PCl; + BF; = PCl;-BF,

B3aumopencrteune d-opbutanen
mMeTansna c p(1)-opbutansamm
docpopa B PF,




CBoucTBa ranoreHmaoB As, Sbh, Bi
1. Bce ranoreHngebl, kpome Ask;, SbF,, SbCl,;, Bi,Br,, nonyyaroT
NPAMbIM CUHTE3OM
As,O, + 3H,50, + 3CaF, = 3AsF; + 3CaSO, + 3H,0
4BIBr,; + 8BI = 3Bi,Br, B MIHEPTHOW aTMocdepe
2. Bce ranorenngbl, kpome Bi,Br,, Bi,l,, Bil;, rurpockonuyHsbl
SbCl; + 4H,0 = H;SbO, + SHCI
AsCl; + 3H,0 = H;AsO; + 3HCI
BiCl; + H,O = BIOCI + 2HCI
3. Bce neHTaranoreHnabl — CUIbHbIE KNCNOTbI J1blonca
SbCl; + AICI; = [AICL,*][SbCI4]




C.O.

T.nn., °C

T.kmn.,°C

LiBeT

AHO,gg,
k[x/Monb

u, D (ras)

MarHutHble
CBOUCTBA

+1
-90.7

-88.7

becuB

82.0

0.16

ana-

Okcuabl a3ota

NO
+2
-163.7

-151.8

becuB

90.2

0.16

napa-

NZOS
+3
-101

3.5
(pasn)

CUHWUN

50.3
(>kKnak)

ava-

NO,
+4

+4
-11

21.2

bypbin becus

33.2

0.315

napa-

-19.5

(knak)

ava-

N,Os

32.4
(cy6n)

becuB

-41.3
(T8)

ana-



Okcuabl a3ota

1. 3akucbk a3sora, okeug asora (I) N,O  «Becenawmin ra3»

NH,NO, = N,O + 2H,0 2500(:}

nonyveHue
NH,OH + HNO, = N,O + 2H,0
C + 2N,0 = CO, + 2N, noaaepXuBaeT ropeHne

JlnHenHasa monekyna
d(N-N) = 113 nm
d(N-O) = 119 nm

2. Nony4vyeHne MoHoKcHaa asora, okcuaga asorta (1) NO
4NH; + 50, = 4NO + 6H,0 1000°C, kaT. (rnpom.)
3Cu + 8HNO, = 3Cu(NO,), + 2NO + 4H,0 }B naBopaTopuy
2KNO, + 2KI + 2H,50, = 2K, SO, + |, +2NO



Okcuabl a3ota

3. NO — monekyna-pagukan

d(N-O) =115 nm  cTpoeHue: 162202 114 302 211t 40°
OAOVH HecnapeHHbIN 3MEKTPOH Ha pa3pbixnatoLlen
opbutanun — HeT anmepusaunm !

+ e - €
NO- - NO *NO*

4. NO He pacTBopsieTcs B Boae, He pearnpyeT ¢ H* n OH~
2NO + O, = 2NO,
2NO + Cl, = 2NOCI

5. NO — cnabbin okucnutenb, criabbli BOCCTAHOBUTENb

2NO + 3Sn + 8HCI = 3SnCl, + 2[NH;OH]CI

2NO + K,Cr,0, + 4H,SO, = 2HNO, + Cr,(SO,),; + K,SO, + 3H,0

"~ TIPU H.Y.




OKkcupgbl a3oTa
6. A3oTucTbI aHrugpug, okeung asota (lll) N,O,
NO + NO, < N,O,
N,O; + H,O < 2HNO, aHrgpua
7. Okeungpbl asota (1IV) NO, n N,O,

-11°C

140°C
2NO, + H,0 = HNO, + HNO,
2C + 2NO, = 2C0O, + N, nogaepXuBaeT ropeHune




Okcupbl a3oTa
8. Oumepnsauna NO,
NO,
17 e
1 HecnapeHHbIN €
Ha CBSA3blBaOLLEN
opbuTtanm

!

Ounmepusauuns ebirogHa!

9. A30THbIN aHrMgpua, okeng asora (V) N,O.
2HNO; + P,0O; = N,Og + 2HPO, nony4vyeHue
N,Og; + 1, = 1,05 + N, OKUCINTENb

B3pbIiBOOMNACEH !



Ku CrnnopoaHblie KUCIOTbI a30Ta

H,N,O, HNO, HNO,
as3oTHoBaTUCTas asoTucragd a30oTHas
N+ N+3 N*+5
becLBeTHOe TBepOoe CyLLEeCTBYET TOMNbKO becuBeTHas
BELLECTBO B pacTtBope XNOKOCTb
pKa, =8.1 pPK, = 3.37 pK, =-1.64
pKa, = 11

YBenuyeHune cunbl KUCHOT >



A3oTHOBaTMUCTaA KUCnoTa
1. H,N,O, HeycTon4ymMBa
H,N,O, = H,O0+ N,O
2. 0bpasyeT KoMnrekcobl ¢ d-meTtanniamu

Hyponitrite binding modes

cis: trans:

! 0 0] M—O ©@0—N

ﬁ \M \\N—N// \N:N\ \\N—O

—y 4N e oF
©0 0—M M M\ \ /M

— \\N’__,,o M N

N:N/ | | >M 7 N\\N _\ ° \\N .

®M M’/NHO \ y \



A30TUCTas KUcnorta

1. NMonyyeHue HNO,
Ba(NO,), + H,SO, = 2HNO, + BaSO,|
N,O; + H,O = 2HNO,
3HNO, = 2NO + HNO; + H,0 MeaJIeHHO
2. Red/ox ceouctBa HNO,
HNO, + Br, + H,0O = 2HBr + HNO,
E°(NO,/N,O) = +0.15B E°(HNO,/N,O) =+1.30 B
HNO, + FeCl, + HCI = FeCl; + NO + H,O
2HNO, + 25nCl, + 8HCI = 3H,0 + 2H,SnCl; + N,O
NaNO, + 3Zn + 5NaOH + 5H,0 = 3Na,[Zn(OH),] + NH,



A30THas Kucnora
1. besasogHaa HNO,; meaneHHoO pa3naraeTcd npu H.y.

4HNO, = 4NO, + 2H,0 + O,

ObpasyeT azeotpon (68%) ¢ Bogon (1.kun.=120.8°C)
YCTONYUMBLIN MPU H.Y.

2. HNO, pearnpyet no4tn co BceMn MeTarnnamu
(kpome Au, Ta, Hf, Re, Pt, Os, Ir, Rh, Ru)
8Fe + 30HNO; (p) = 8Fe(NO;); + 3NH,NO; + 9H,0
Sn + 4HNO; (k) = SnO, + 4NO,, + 2H,0
3. bessogHaa HNO, pearupyeT ¢ HemeTannamu
(S, Se, Te, I, ...)
6S + 6HNO, (6/B) = H,SO, + 6NO,, + 2H,0

4. KoHueHTpuposaHHaa HNO, naccuBupyet
HekoTopble meTtannbl (Al, Cr, Fe, ...)



A30THasa Kucrnora

5. [MNonyyeHne HNO,
4NH; + 50, = 4NO + 6H,0 P, t°, Kar.
2NO + O, = 2NO, (2NO, < N,0O,)
2NO, + H,0O = HNO4 + HNO,
2HNO, = NO + NO, + H,0
3NO, + H,0 = 2HNO,; + NO

6. HuTpaTthl
pacTBOpUMbI B BOAE, pasnararoTcs Npu HarpeBaHnu
2KNO,; = 2KNO, + O, t°
2Cd(NO,), = 2CdO + 2NO, + O,
2AgNO, = 2Ag + 2NO, + O,
OKUCINUTENN B KUCIOW Cpede U B pacrnnase

MnO, (TB) + 2KOH (%) + KNO; (k) = K,MnO, + KNO, + H,0O



Ouarpamma PpocTta Anda a3oTa

-3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5
Oxidation number, N

Figure 5-5
Shriver & Atkins Inorganic Chemistry, Fourth Edition
© 2006 by D.F.Shriver, P.W. Atkins, T.L. Overton, J. P. Rourke, M. T. Weller,and F. A. Armstrong



Red/OXx cnocoOOHOCTbL KUCHNOT U coneu

1. B Kucrnomn cpege okMcnuTernbHble CBOUCTBA B
NONOXUTENbHbLIX C.0. BblpaXXeHbl CUIbHEe, YeM B LLIENOYHOW

E9(NO,/HNO,) = +0.93B
EO(NO,/NO,") = +0.01B

2. B kucnown cpege BocctaHoBUTENbHLIE CBOUCTBA B
oTpuuaTeribHbIX C.0. BblpaXeHbl criabee, YeM B LLIENOYHOM

EO(N,/N,H,) = -1.12B

3. B kncnown cpege gucnponopunoHNpYOT BCE C.0. C

obpa3oBaHUEM
N,, HNO3, NH,*

4. B weno4vHon cpege NO n N,O, conponopuoHnpyroT
2NO + N,O, + 40H™ = 4NO,™ + 2H,0



Okcuasbl P, As, Sh, Bi

P,O, As,O, Sb,0, Bi,O,
T.Nn. 24°C T.cyon. 205°C  T1.nn. 656°C T.nn. 820°C
T.kun. 155°C
OecuBeTHbIN OecuBETHbIN OecuBeTHbIN KEenTbIn
KNCNOTHbIN ~ aMJPOTEPHLIN  aM(POTEPHbIK  OCHOBHbIV

P,O. As,O. Sbh,0O. Bi,O,
T.cyon. 360°C T.pa3n. 250°C T.pa3n. 920°C T.pasn. ~100°C
OecuBeTHbI OecuBETHbIN DOecuBETHbIN KOPUYHEBLIN
KUCIMOTHbIW KUCIOTHbIW KUCIOTHbIW KUCIMOTHbIW

Takxe nssectubl:  P,0, (3P,0;-P,0:)
P,Og (P,05-P,05) Sb,0,(Sb,05-Sb,0x)
P40y (P203°3P;,05)




Okcupabl hoccopa

1. P,O,

4P + 30, = 2P,04 ft°

P,O,; + 3H,0 = 2H;PO, aHrgpua
2. P,O,

4P + 50, = 2P,0.

P,O: + 3H,0 = 2H;PO, aHrugpua

CuUnbHeunlee BoayOoTHMMAlOLLLEe CPpeadcTBO




KucnopogHblie kucnotbl poccpopa

H,PO, H,PO, H,P,04
c.0. +1 c.0. +3 c.0. +4
doocopHoBaTUCTaSA doocopucras doocopHoBaTas
rmnopocdpuThbl doochuUThl doocdoHaTbl

H,PO, H,P,0,
C.0. +5 C.0. +5
docpopHas nupodgocgopHas
docdaThbl nnpodocdarhl
(HPO;), [n=3,4] H5P30,0
C.0. +5 C.0. +5
MeTagocopHas TpudocopHagd

nonngocgarsl Tpudocarol



KucnopogHblie kucnotbl poccpopa
H,PO, H,PO, H,PO,

YBenundyeHume vymcna ceasen P-H

YMeHbLieHune vyucna rpynn OH

YBenmyeHue cunbl KUCNOT

i

pKa = 1.24 pKa, = 2.00 pKa, = 2.21
pKa, = 6.59 pKa, = 7.21
pKaz; = 12.67



KucnopogHblie kucnotbl poccpopa
H4P206 H4P207

YBenuyeHue cunbl KNCNOT >

pKa, = 2.2 pKa; = 0.85
pKa, = 2.8 pKa, = 1.49
pKaz; = 7.0 pKag; = 5.77

pKa, = 10.0 pKa, = 8.32



KucnopogHblie kucnotbl poccpopa
1. ®ocopHoBaTucrasa kucnora H;PO,

Ba(H,PO,), + H,S0O, = 2H;PO, + BaSO,| nony4eHue
2H;PO, = H;PO, + PH; (t°)  AucnponopuMoHupoBaHue
CuUnbHbLIN BOCCTAHOBUTENb
H,PO, + 4FeCl; + 2H,0 = H;PO, + 4FeCl, + 4HCI
NaH,PO, + 4AgNO; + 2H,0 = H;PO, + 4Ag + NaNO; + 3HNO,

2. ®ocopuctana kucnorta H,PO,
P,O; + 3H,0 = 2H,PO,
4H,PO,; = 3H;PO, + PH; (t°) aucnponopunoHMpoBaHue
BocctaHoBuTEmNb
Na,HPO, + 2AgNO,; + H,O = H;PO, + 2Ag + 2NaNO, (t°)



KucnopogHblie kucnotbl poccpopa

3. ®ocpopHoBaTaga kucnota H,P,0O,
4NaOCl + 2P + 2NaOH = Na,H,P,04| + 4NaCl
BCE COJN NJS10X0 pacTBOPUMBI !
H,P,Oq + H,O = H;PO, + H,PO, 25°C

4. NMupodocgopasa n metagpocdopHasa kucnotsl H,P,0-, HPO,

400°C
= Hzo

250°C _

2H;PO, 525

Na,P,0O, + 4AgNO, = Ag,P,0-,|+ 4NaNOQO,



KucnopogHblie kucnotbl poccpopa
5. ®ocpopHasga kucnota H;PO,

He OKUCIUTEenNb, He pa3naraeTcs
E°(H,PO,/H;PO;) =-0.29 B
H,PO,~ BCE CONW pacTBOPUMbI

HPO 2~ PaACTBOPUMbI TONbKO
PO, } conu LLIM, kpome Li

Na;PO, + 3AgNO; = 3NaNO,; + Ag;PO,| MP = 10-20
Ag;PO, + 3HNO, = H;PO, + 3AgNO,

12(NH,)M0,0,, + 51HNO, + 7H,PO, =
= 7(NH,)3[PM0,0,44]-3H,0 + 51NH,NO; + 15H,0



Okcupabl As, Sh, Bi
1. Bce okcuabl As, Sb, Bl nmetoT nofiIMMepHoOE CTpOeHNE

2. Bce okcugpl, Kpome As, O, NI10X0 pacTBOPUMbI B BOAE
As,O; + 3H,0 = 2H;AsO,

3. Bce okcugbl, kpome Bi,O4, pacTBOpUMbI B Lenovax
As,O; + 6KOH = 2K,AsO, + 3H,0

4. Bce okcuabl, kpome As,O¢, pacTBOPUMbI B KACHOTax
Sb,O; + 3H,S0, = Sb,(SO,); + 3H,0
Sb,O; + 12HCI = 2H[SbCI4] + 5H,0

5. As,0O¢, Sh,0;, Bi,O¢ — (cunbHbIe) okncnuTenu
Bi,O; >> Sb,0; = As,O; (>> P,0Ox) Sh,0,
Sb,O¢ (t8) + 10HCI (k) = 2SbCl; + 2Cl, + 5H,0




Kucnotbeil/rugpokcuabl As, Sb, Bi

H;ASO,
MbILLIbAKOBUCTaA

KUCI10Ta
pKa, = 9.2

H;AsO,
MblLLbSKOBAsA
Kucnota
pKa, = 2.25
pKa, =6.77
pKaz; = 11.60

Sb(OH),
rmapokcua
cypbMmbil (l11)

H.SbO,
CypbMsiHas

Kncnora
pKa; = 4.39

Bi(OH),
rmgpokcmna
BucmyTa (I11)



Kucnotbeil/rugpokcuabl As, Sb, Bi

1. H;AsO, — kucnorta, Bi(OH), — ocHOBaHwue,
ocTanbHble aMPOTEPHbI

2. H;AsO,, H;SbO, — oknucnutenun cpegHen cunsi,
X CONMN HE OKUCTTNTENN

E9(H,ASO,/H,ASO,) = +0.56 B
E9(H,SbO,/SbO*) = +0.58 B

3. Tonbko H;AsO, MOXHO NoMNy4YnUTb U3 aHrMapuaa
As,O; + 3H,0 = 2H;AsO,
2SbCl; + 3Na,CO,; + 3H,0 = 2Sb(OH),; + 6NaCl + 3CO,



Kucnotbeil/rugpokcuabl As, Sb, Bi

4. ina Sb n Bi TUNWYHLI CMELLaHHO-BaneHTHbIe OKCUabI U
X NPOM3BOOHbIE
o P
Sb,0, BaBIO, = Ba,BI°*BIP*Oq

5. [Nonumepunsayua H;AsO,

t° to

H;AsO, —, H:AS;0,, — HASO;,

BaBiO,



CpaBHeHne KUCNOopOoAHbIX KUCIOT

H.PO, H,AsO, H,SbO,

YBenun4yeHne paanyca nHMKToreHa

OcnabneHve wt-cBA3n

YMEHbLLUEHNE CUMbl KUCIOT

YcuneHne oKMCnmMTerbHON CrioCObHOCTH

VVVY



Cynbdumasbl P, As, Sb, Bi

+3  P,S, As,S; Sb,S, Bi, S,

Takke nssecthnol P,S;, P,Se, P,S,, P,Sq

peanbrap




Cynbdumasbl P, As, Sb, Bi

1. Bce cynbguabl nony4varoT NPAMbIM CUHTE3OM
P,+10S =P,S;,;, 220°C nsoctpyktypeH P,0O,,
4P + 35 =P,S, 200°C
2. TonbKo cynbdunabl doocdopa rmrpoCKONnUYHbI
P,S,, + 16H,0 = 4H,PO, + 10H,S
HO P,S; + H,O X
3. Bce cynbdugbl dpocopa pactesopumbl B CS,

4. HarpeBaHue cynbdungoB doocdopa NnpnBoanT K
oTwenneHuio S go obpasosaHua P,S,



Cynbdumasbl P, As, Sb, Bi
5. Cynbongbl As, Sh, a Takke P,S;, pacTBOpAIOTCA B
pactBopax (NH,),S n (NH,),S,
3(NH,),S + Sb,S: = 2(NH,);SbS,
3(NH,),S + As,S; = 2(NH,),ASS,
3(NH,),S, + As,S; = 2(NH),AsS, + S

6. Bce cynbdunabl OKUCNAKTCA A0 BbICLLUMX KUCMNOT UMn
rmgpokcuaos nog gevucremem HNO, (koHU)

As,S, + 28HNO, (koHL) = 2H,AsO, + 3H,S0, + 28NO, + 8H,0

7. Cynbdunabl As, Sb, Bi He pacTBOpAOTCA B KMCNOTax-
HEeOoKMCnnuTensx



dPocoaseHbl
PCl; + NH,CIl = PNCI, + 4HCI (CcH:CI)

Structure 14-25
Shriver & Atkis ic Chemistry, itic
2006 by D.F. Shriver ins, T.L. Overton, J. P.Rourke, M.T. Weller, and F. A. Armstrong

(PNCL,), + 6H,0 = [PN(OH),], + 6HCI
(PNCL,), + 6NH; (%) = [PN(NH,),], + 6HCI

POCI; + NH; = PON + 3HCI
yctonume go 750°C, HepacTBOpUM




OOLme 3aKOHOMEPHOCTH

B rpynne ycunmBaeTtcs «MeTanfiMdyeckuny xapakrep
afieMeHToB. BUCMYT — TUNUYHBIM MeTann.

BH13 no rpynne yBennumBatloTca KOOPAUHALUUOHHbLIE Yncra oT
3 Ana asota oo 9 onga BucmyTa.

Bce anemeHThl, KpomMe a3oTta nonmmop@Hel. [ns asoTa
XapaKTepHbl KpaTHble CBA3W, AN APYrMX 3fIEMEHTOB —
kKaTeHauusa (P>As>Sb>Bi).

BHKX3 no rpynne ymeHbLlaeTca TepmMuyeckasa yCToun4nMBOCTb
rmapunaos, ocriabeBaloT X OCHOBHblE cBOUCTBA. Pe3ko
YMeHbLUAEeTCa YCTOUYNMBOCTb OTpULaTENbHbIX C.O.

BHM3 no rpynne ymeHblaeTcAa KNCJITOTHOCTb OKCUAO0B N CUJSIa
KUCINOPOAHbIX KACIOT, yBEINMM4YNBaeTCA MOHHOCTb raJioreHnos.

B pagy P — As — Sb — Bi yMeHbLLIaeTca yCTONYMBOCTb
OKCOAHMOHOB, YBESIMYNBAETCSH YCTONYMBOCTb KATUOHOB.

OkuncnutenbHasa CnoCoOHOCTb B BbICLLUEW C.0. U3AMEHAeTCcs No
pagy Bi>>N>Sb=As>>P.



